

## DESDE EL ESCAÑO

# Impresiones parlamentarias

Ayer hablabamos de la palanqueta como emblema muy propio para bordado en las banderas y estandartes de los organismos representativos del Estado español.

En este desmoronamiento de valores morales apenas si hay colectividad oficial que pueda quedar a salvo, ni de las uniformadas ni de las sin uniformar.

¿Pruebas? Si para muestra basta un botón, hay de sobra con la espléndida holandesa exhibida anoche ante el Congreso al discutirse el proyecto de ley por el cual el Gobierno pedía autorización para legitimar todas las concesiones de terrenos hechas por las Comandancias generales u otros organismos en los territorios de Ceuta y Melilla.

Seguramente que ese proyecto ha pasado ya a mejor vida. Fué muy grave lo que se dijo y mucho más grave lo que se insinuó.

En nuestras plazas africanas, los comandantes generales y buena parte de sus subordinados han hecho con la propiedad del Estado mangas y capirotés. Sin competencia para ello, han adjudicado terrenos a quien bien les ha parecido; a unos, para sembrar; a otros, para levantar edificaciones, y maldito si la equidad o una razón de progreso ha presidido realmente tales adjudicaciones.

Las hay otorgadas a nombre de criadas de algunos caudillos; las hay a beneficio de Casinos militares y de determinados puestos, y las hay—el señor Solano habló de ellas clarísimamente—inscritas en concepto de bienes parafer-

nales de esposas de jefes del ejército, incapacitados para estas adquisiciones.

Para el análisis de este proyecto se pidió, antes de suspenderse las sesiones, el envío de una relación de todas esas concesiones. Han sido inútiles los requerimientos que para obtenerla ha hecho la Mesa del Congreso al ministerio de Hacienda, al ministerio de Fomento, al ministerio de la Guerra. Nadie sabe una palabra de nada.

Y con base tan detestable quería el Gobierno que por medio de una autorización en blanco, de golpe y porrazo, se legitimaran todas esas concesiones, hechas arbitraria e irregularmente por los comandantes generales, que carecían de todo título moral y legal para otorgarlas.

Así nos ha ido tan admirablemente por aquellas tierras. No bastaba con jugarse al bacarrat las pagas de las tropas indígenas ni con comerse la cebada y la paja; había, además, que repararse el territorio, y los que pudieron repartírselo se lo repartieron. Cada cual se llevó lo que pudo, que en España es, por lo visto, el lama de buen golpe de servidores del Estado, con entorchados, con toga o con manguitos y baiduque.

¿Qué más da! ¿Quién se preocupa de ello? Todo son fuleras, menduquitas o zarandajas, como ayer llamó—por qué, mi admirado amigo?—al carbón y la remolacha el señor Díaz de la Cebosa en el discurso que nos hizo paladear sobre la producción azucarera.

Indalecio PRIETO

# El Congreso de la Internacional Sindical en Roma

Hoy empezarán en Roma las tareas del Congreso de la Federación Sindical Internacional, y al cual asisten, como saben nuestros lectores, los compañeros Besteiro y Largo Caballero, en representación de la Unión General de Trabajadores.

La importancia del orden del día de este Congreso del proletariado mundial, y el momento en que se reúne, darán a sus debates y a sus acuerdos una trascendencia excepcional. Que los representantes de 30 millones de proletarios se reúnan, discutan y concluyan disposiciones prácticas para la acción futura del movimiento obrero internacional, es cosa respetable que pesará en el ánimo de los gobernantes congregados en Génova para revelar al mundo su cuquería, su egoísmo e incapacidad material para ofrecer las soluciones que la situación exige. Sería ilusión esperar grandes resultados de la Conferencia de Génova, porque son los mismos o los representantes de los responsables del morbosismo en que se debate Europa los llamados a resolver el problema que exige medidas radicales, y, en primer término, romper con el egoísmo capitalista, con el interés privado, cuyos beneficios escandalosos son la consecuencia lógica del malestar general.

Fuerte, disciplinada, contando con los elementos para poder detener en veinticuatro horas el servicio ferroviario y marítimo, la extracción del carbón, las comunicaciones postales y telegráficas, la Federación Sindical Internacional sabe lo que quiere y adónde va. En sus anteriores Congresos ha señalado las medidas que las Comisiones, Subcomisiones, Juntas secretas y devaneos diplomáticos de Génova no podrán encontrar para que los 300 millones de parados que ellos mismos acusan en el mundo puedan dar a la producción su esfuerzo, todo su esfuerzo. Las medidas propuestas por la Federación Sindical Internacional son: la nacionalización de los transportes, suprimiendo las más estratégicas y decorativas, habiendo otras que son indispensables al tráfico comercial entre los pueblos. (Medida realizable en seguida, empujando su gestión, no al Estado—el remedio sería peor que la enfermedad—, sino a las organizaciones obreras, a los técnicos, y al público en general.) Establecimiento de un valor monetario único para el intercambio comercial entre las naciones. (También esto puede hacerse, pues los navieros han establecido un precio uniforme para los transportes marítimos, sólo que para no atender el interés general han cogido como tipo la moneda más elevada: el dólar.) Distribución equitativa de materias primas entre las naciones. Durante la guerra, los Gobiernos de la Entente crearon un consorcio para el reparto mutuo de materias primas necesarias a una obra de destrucción y criminales. Lo mismo pudo aplicarse para una obra de paz, máxima contando con el esfuerzo internacional. Desarme progresivo y simultáneo. No hay que insistir: los Gobiernos, todos los

Gobiernos, lo han prometido muchas veces; luego es posible. Reconstrucción internacional de los pueblos destruidos por la guerra. Sólo la incomprensión del solidarismo internacional que hoy tienen la industria y el comercio pueden oponerse a esta solución.

También sobre el problema de la reconstrucción de Rusia, la Federación Sindical Internacional tendrá que levantar su voz, no permitiendo que por abdicación de los gobernantes de Moscú se impongan a la clase obrera de Rusia condiciones de trabajo inferiores a las que la civilización requiere.

La Conferencia de Génova constituye ya a la hora actual una lección de hechos que importa poner de relieve, y una demostración de posibilidades cuya aplicación habrá que exigir. El Congreso de Roma no dejará de llamar a los pueblos a aprestarse a resolver estas cuestiones, con los Gobiernos, si quieren dar su concurso, o contra los Gobiernos, si se muestran tozudamente carriles y obstinados en continuar su política de campanario.

Los pueblos comprenderán que la clase obrera internacional se ha apercibido ya a bien, inseparable hoy, que supone la existencia de una fuerza formidable que será decisiva, como la Federación Sindical Internacional.

Es posible que en Roma haya quien plantee la camorra bolchevique del «frente único». ¿Existe, realmente, este problema para la Federación Sindical Internacional? No; de la misma manera que para las tres Internacionales socialistas, que representan una fuerza equivalente. Ante la Federación Sindical no hay otra Internacional que la de los capitalistas, pues no se puede contar como un organismo constituido el mito rojo que existe en Moscú. Aquí se ha demostrado que la llamada Internacional Roja no cuenta con aliados, y nadie ha podido rectificar nuestras palabras. Una Internacional, pa-

## Nuestra Biblioteca

Con el aval de una organización que responde enviaremos libros y folletos de nuestra biblioteca, SIN ABONAR PREVIAMENTE SU IMPORTE, dando la comisión de costumbre, a cuantos compañeros quieran extender la cultura entre la masa obrera, con ocasión de la fiesta del Primero de Mayo.

El mejor modo de honrar es día es consagrarlo al estudio, es hacer propaganda de la prensa del Partido y de las publicaciones sociales de más interés.

Las Juventudes Socialistas, psicología, deben destacar grupos de muchachos encargados de esta labor educativa.

ra que se le pueda dar patente de vida, debe contar, siquiera sean pocas, con algunas Secciones nacionales, funcionando regularmente. En la Internacional de Lovosky no hay más que rusos. Es más: las palabras de Krassin, a un redactor de «Le Temps», que nos ha transmitido nuestro corresponsal en París, confirman que los «comunistas» son agentes del Gobierno de Rusia, lo cual sabíamos, pero era menester que un hombre como Krassin lo confirmara. Pues bien: el movimiento obrero internacional no puede estar subordinado directa ni indirectamente a los intereses o conveniencias nacionalistas de ningún Gobierno.

No obstante, el problema del «frente único» existe sindicalmente, como habrán adivinado nuestros lectores. Existe, porque en la Federación Sindical Internacional no están los trabajadores rusos, porque no son libres de organizarse como quieren, porque no son libres de co-

Nuestro querido correigionario Gómez Latorre ha mandado la siguiente carta a la Asociación del Arte de Imprimir, donde se relatan fidelísimamente las causas de su expulsión del taller donde trabajó durante treinta años y del que ha sido arrojado con una grosería inaudita:

«A la Junta Directiva de la Asociación del Arte de Imprimir,

Estimados compañeros: Aunque os supongo enterados del hecho de mi despedida de la regencia de la imprenta de los Sucesores de Hernando, me considero obligado a daros, por medio de esta nota, cuenta de comentarios y escrita sin la más leve acrimonia, una versión fidedigna del mismo, en previsión de que seáis interrogados en junta general sobre los motivos que han determinado tal resolución.

Cuando fué conocida por la prensa mi proclamación como concejal del Ayuntamiento de Madrid, cargo a que jamás aspiré y que me he visto obligado a aceptar por disciplina de Partido, el gerente de la Casa se apresuró a darme la enhorabuena, y en el acto le indiqué la probable dificultad que con relación a mis funciones de la imprenta me crearía mi obligación concejal, a lo que textualmente me replicó dicho señor: «Eso es secundario y ya veremos la manera de arreglarlo»; palabras que, sin ningún género de interpretación violenta, significaban una promesa de allanamiento de futuros obstáculos.

Pocos días después, habiéndome con otro señor socio sobre el mismo asunto, e interrogándole acerca de lo que él creía que yo debería hacer, me contestó que lo indicado era esperar a que llegara algún tiempo de práctica edilicia, y resolver luego en consecuencia.

Nada más volvió a tratarse de la cuestión, hasta que el día 1.º del corriente, fecha de la constitución del nuevo Ayuntamiento, y cuando, por tanto, ni los señores patronos ni yo sabíamos el tiempo que mis tareas en dicha Corporación habrían de ocuparme, se me llamó por el señor gerente y otros dos socios de la Sociedad comanditaria, y sin más preámbulos y sin ofrecermé ningún género de facilidades o simplemente la opción entre mi desempeño estricto de la regencia o el de la representación edilicia que ostentaba, se me comunicó el acuerdo tomado por la Empresa de sustituirme, ya que mis ausencias del trabajo por concurrir a las sesiones del Instituto Nacional de Previsión y de la Caja Postal habrían de prolongarse por la asistencia a las del Concejo; debo advertir que mis salidas a las dos primeras Corporaciones representaban «semanalmente» hora y media o dos horas, a lo sumo, de merma en mi jornada de trabajo.

Como este acuerdo se me presentaba en términos que excluían toda discusión, y como, además, yo nunca he sabido suscribir memoriales ni formulado súplicas de misericordia, me limité a exigir a dichos señores que con toda franqueza declararan si los motivos alegados para mi cesantía eran sólo un pretexto que ocultaba otras razones más sustanciales, y ante su respuesta negativa quedé sentado que durante los «treinta años» de mi jefatura de los talleres tipográficos no he dado ocasión para recibir ni una sola admonición por mi gestión profesional, ni la Casa recibió queja alguna de autores, Corporaciones y demás clientes de la misma, sino todo lo contrario, elogios acaso innumerables y excesivos, y sin que en tan largo período hayan tenido que intervenir los patronos en ningún conflicto de los que por desgracia y frecuentemente suelen producirse entre éstos y los obreros.

Resuelta de manera tan simple y descarnada mi situación en la Casa, sin la menor esperanza de éxito, pero queriendo poner en evidencia la generosidad y altruismo de la misma, le formulé la siguiente pregunta, demandando una respuesta categórica: ¿Creen ustedes que «treinta años» de servicios sin tacha de un obrero, anciano, aunque no valednario y «apto todavía para el cargo que he desempeñado, merecen una jubilación, sea cualquiera su cuantía, de una Empresa poderosa a la que esos servicios han sido prestados?

No se me dió contestación en el acto, dirigiéndola para el día siguiente, en que habían de celebrarse las sesiones trimestrales de los socios de la Casa, y al día siguiente a saber lo resultado por la misma, se me participó la más rotunda negativa.

Claro es que ésta la tenía yo descontada; pero ello me dió ocasión a que en plena oficina, en presencia de empleados y mozos de almacén, por todos yo muy asustado, formulara con toda energía los más duros reproches por la desconsi-

de comunicación con los países de Occidente, porque está vedada en Rusia la libertad de reunión y de prensa. Que el Gobierno ruso dé esas libertades y esos derechos al proletariado ruso, y el «frente único» de todos los trabajadores se hará contra todas las burguesías.

Que pueda el Congreso de Roma dar un paso decisivo por este camino es lo que realmente deseamos.

**M A Ñ A N A**

«El hambre en Rusia», por Pablo Iglesias.

«Impresiones parlamentarias», por Indalecio Prieto.

«La Conferencia de Génova», por Agustín Hamon.

# Matías Gómez explica las causas de su expulsión del taller

ración de que era objeto, llegando a la deslealtad del señor gerente al extremo de intentar una agresión contra mí, que me dispuse a repeler, y que no se consumió por la intervención de algunos de los presentes.

Así salí de aquella Casa, donde había transcurrido la mitad de mi existencia poniendo a su servicio el mayor celo, la mejor voluntad y las escasas dotes de mi inteligencia, logrando mantener el difícil equilibrio entre patronos y obreros, y considerando siempre a éstos, no con la dureza del comité despótico y repulsivo, sino con el espíritu fraternal del que en todo momento no he querido otro papel que el de compañero de sus compañeros.

Y ahora, para terminar, una justificación de la actitud de mis hasta ayer camaradas de trabajo. Indignados por la insólita despedida de que he sido objeto, su firme resolución fué la de abandonar en seguida la imprenta: tuve que agotar todo mi caudal de argumentos, tuve que rogar, tuve que suplicar para que desistieran de la huelga; tenía yo razones de orden sentimental y societario para oponerme a ello, y tuve la fortuna de convencerlos, proporcionándome una gran satisfacción, elevada al más alto grado al conseguir que mi fraternal amigo Andrés Bonino aceptara la designación para el cargo que yo dejaba vacante, tenazmente rechazada por él, y cuya resistencia fué vencida por el voto unánime de los compañeros, convencidos de que por su equanimidad y reconocida competencia saldrá airoso en su nuevo destino, y superará con creces al que hasta ha pocos días lo ha desempeñado.

Restame sólo dar las gracias a todos mis antiguos compañeros de taller por la cariñosa consideración con que siempre me han distinguido, y un saludo cordial a los dignos individuos de esa Junta Directiva.

Matías GÓMEZ LATORRE  
Madrid, 12 de abril de 1922.»

Continuando la serie de conferencias preparadas por la Juventud Socialista Madrileña, el próximo sábado, a las siete de la tarde, explicará el compañero

**MANUEL VIGIL**  
diputado provincial socialista por Asturias, el tema

**El problema de los obreros viejos.**

aspecto importantísimo del programa de reivindicaciones que defiende la organización obrera para evitar el doloroso espectáculo de los trabajadores ancianos abandonados después de haber consumido sus energías en sus tareas de asalariados. El acto se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo. ¡Asistid, trabajadores!

**A vender Marruecos, señor Bergamín!**

El señor Bergamín ha hecho a los periodistas la pregunta siguiente:

—¿Ustedes creen que vendiendo todo lo que hay en nuestra zona de Marruecos nos darían 3.800 millones?

—No es muy fácil—contestó un periodista.

—Pues yo no digo nada—repuso el señor Bergamín.

Y a continuación demostró que la culpa del déficit la tiene Marruecos, y que por el gasto enorme que pesa sobre la Hacienda española es necesario recurrir a nuevos impuestos.

La conclusión es lógica. Nos hemos gastado en Marruecos, oficialmente, 3.800 millones de pesetas. Y no hemos civilizado Marruecos ni dominado a sus habitantes.

España, por el contrario, ha perdido miles de hijos del pueblo, la mayoría soldados a la fuerza, que son los que más nos duelen, y nos hemos arruinado. ¿Para qué queremos seguir en Marruecos?

Animo, don Francisco. Y si nos dan esos millones, ¡a vender Marruecos! Haremos un gran negocio, créalo usted.

# La campaña de la Unión General de Trabajadores

**WENCESLAO CARRILLO, EN LA PROVINCIA DE JAÉN**

CARRANZA DE MARTOS.—Ante numerosísima concurrencia se celebró en este pueblo un mitin el día 14 del corriente, organizado a propósito de la campaña de propaganda que está realizando por esta provincia la Unión General de Trabajadores.

Presidió Miguel Villén, quien explicó el objeto del acto, y dijo que por estar desorganizados los trabajadores de Carranza son tratados por los patronos con menos consideración que los perros que en el campo acompañan a los zagales.

Pedro Peña abundó en las mismas consideraciones que el presidente, y aconsejó la unión de todos para mejorar de condición, tanto en el sentido moral como en el material.

Manuel Roldán se mostró orgulloso de ver el número de obreros reunidos en este acto, cosa que no se veja aquí hacía mucho tiempo. Hizo un llamamiento a la juventud, a la que requirió para que responda de una vez a los repetidos llamamientos que se le han hecho.

A continuación Manuel Carrillo aconsejó mucha atención a lo que dijese el representante de la Unión General de Trabajadores, organismo en el cual no caben falsos redentores del proletariado.

En representación de la Unión General hizo uso de la palabra el compañero Wenceslao Carrillo, quien después de relatar lo que ha visto en este pueblo y sacar las consecuencias pertinentes, explicó lo que la Unión General representa para los trabajadores de todos los oficios y profesiones, señalando con gran amplitud los proyectos que en orden a los trabajadores del campo han sido objeto de preocupación en pasados Congresos de la Unión y continuarán siéndolo en los venideros.

Hizo resaltar la importancia que para los obreros del campo tendrá el próximo Congreso que ha de celebrar dicho organismo nacional, interesando que en él tengan representación todos los obreros campesinos.

S ocupó de la guerra de Marruecos, y terminó aconsejando a todos una estrecha unión para hacer factibles las aspiraciones de la Unión General, señaladas en la declaración de principios que figura en sus estatutos.

Terminó recomendando la lectura y difusión de EL SOCIALISTA, único diario capaz de decir todas las verdades cuando de defender los intereses de los trabajadores se trata.

Los oradores fueron muy aplaudidos, y el compañero Carrillo muy felicitado. Con motivo de este mitin se han registrado varias altas en la Sociedad, y se espera que no quede un solo obrero sin solicitar el ingreso, haciéndolo a la vez en la Unión General.

MARTOS.—En campaña de propaganda organizada por la Unión General de Trabajadores ha llegado a ésta el camarada Wenceslao Carrillo, con cuyo motivo organizó aquí un mitin, que se celebró en el Centro Obrero el pasado día 15.

Presidió José Ruiz, concejal socialista, quien saludó al representante de la Unión General y explicó los motivos que han inducido a dicho organismo a organizar la campaña que se está celebrando por esta provincia.

A continuación hizo uso de la palabra Alfredo Pérez, quien ensalzó a la Unión por haber organizado esta campaña, que tantos beneficios ha de producir a los trabajadores de la provincia, muy particularmente a los de Martos si se deciden a abandonar las diferencias, que no son siquiera motivadas por la escisión del Socialismo, que existen, y que nos inutilizan para luchar con eficacia contra la clase patronal.

Wenceslao Carrillo, en representación de la Unión General, hizo seguidamente uso de la palabra, empezando por ensalzar, con frase enérgica, a los trabajadores que toman como pretexto las diferencias, de cualquier orden que sean, que surjan entre los elementos directivos para abandonar la organización. Tomando esto como punto de partida, pronunció un interesante discurso de pura doctrina societaria, en el que indicó lo que es la Unión General de Trabajadores, el control obrero en todos los trabajos, el problema agrario desde el punto de vista de la Unión, la guerra de Marruecos, la actuación de los Gobiernos y de toda clase de autoridades en las luchas obreras, sacando de todo ello la consecuencia de que los trabajadores deben organizarse estrechamente alrededor de la Unión General de Trabajadores, y desde este organismo, cuya actuación dentro del Instituto de Reformas Sociales y demás organismos oficiales, en carencia, se podrá llegar a la emancipación total de los trabajadores, llevando a la práctica los principios que informan el repetido organismo nacional, cuya aspiración consiste en que los elementos de producción pasen a ser propiedad de los trabajadores, fundiendo en una sola las dos clases antagónicas que hoy existen.

Terminó aconsejando a los obreros del campo que envíen representación al próximo Congreso de la Unión, donde quedará constituida la Federación Nacional de Obreros del Campo, y lamentándose de que en Martos se pueda

quitar cualquiera de los periódicos burgueses que se publican en Madrid y no se encuentre en el Centro Obrero el único diario defensor de los trabajadores: EL SOCIALISTA.

El compañero Carrillo fué constantemente interrumpido por frases y signos de afirmación a cuanto dijo, y fué muy felicitado.

En breve volverá a ésta el citado camarada para tomar parte en otro acto, que con el ya celebrado, esperamos tenga la virtud de hacer resurgir la organización hasta adquirir la importancia que en Martos deba tener.—Mario.

TORREDONJIMENO.—Como ya dijimos al dar cuenta de la celebración del mitin organizado con motivo de la campaña que por esta provincia se está celebrando por iniciativa de la Unión General de Trabajadores, el día 16 se repitió aquí el acto con la cooperación del camarada Wenceslao Carrillo.

El mitin se celebró en el teatro, ante una concurrencia muy numerosa.

Como el anterior, fué presidido por el compañero Juan Estrella, quien explicó el objeto del mitin y recomendó mucha atención a lo que dijeran los oradores.

El joven Francisco Contreras hizo un llamamiento a todos los trabajadores, reclamando de los jóvenes la separación de los amos del vicio, pasando a actuar dentro de la organización obrera.

El niño Antonio Escoriano, alumno de la escuela que en el Centro Obrero regenta el camarada Villar, pronunció a continuación un breve y sentido discurso, que causó verdadera emoción en la concurrencia, no sólo por las verdades que contenía, sino también por la seriedad y buen sentido con que lo dijo, siendo muy aplaudido.

Guillermo Bentéz señaló la importancia que tiene la organización y aconsejó a todos que ingresen en ella.

Francisco Villar pronunció seguidamente un importante discurso, examinando la actuación de la organización en este pueblo desde su constitución; el por qué se desorganizó cuando la traición del principal elemento que la dirigía; cómo se reconstituyó nuevamente; cómo se dirige y administra en la actualidad y las mejoras conseguidas.

Ensalzó el espíritu de los miembros de Riotinto cuando éstos constituyeron un separarse de sus hijos antes que caer a las imposiciones de la Empresa, y señaló el ejemplo que están dando los huelguistas de Peñarroya.

Al tratar de la guerra de Marruecos es llamado al orden por el delegado de la autoridad, y surge un incidente que no tiene fatales consecuencias gracias a la seriedad de los que asistían al mitin.

El compañero Villar terminó aconsejando a todos los obreros ingresen en la organización.

Pedro Álvarez, de Martos, pronunció un breve discurso para confirmar su adhesión a la Unión General, con cuyo organismo ha estado siempre conforme y cuyas orientaciones seguirá, por considerarle el único capaz de redimir a los trabajadores.

Cerró los discursos el compañero Wenceslao Carrillo, quien se ocupó con gran amplitud de lo que es la lucha de clases.

Tuvo duras censuras para las autoridades que asisten al mitin, que, a no ser por la seriedad de los concurrentes, hubieran provocado un verdadero conflicto de orden público.

Trató de la guerra de Marruecos, empezando por hacer constar al delegado de la autoridad su derecho a tratar este tema.

Advertió a la clase patronal que con su conducta está acumulando una serie de odios que pueden producir serios trastornos si no se avienen a conformarse con la realidad, dando benignidad a los obreros organizados.

Terminó exhortando la solidaridad con los huelguistas de Peñarroya, exponiendo que a la salida había una Comisión que recogía donativos para los huelguistas.

Terminó el mitin sin más incidentes que el ya relatado, y en la colecta abierta se recaudaron para los compañeros de Peñarroya 73 pesetas.

El acto ha producido muy buena impresión, y en la Sociedad obrera se han puesto al corriente muchos compañeros morosos, algunos de los cuales pagaron hasta ocho meses de cuotas.—Torre.

**Millán de Priego, discutido**

JAÉN, 19.—Los socialistas que tienen representación municipal se han opuesto al nombramiento de hijo adoptivo en favor del señor Millán de Priego, que nació en Jaén, aunque no nos habíamos enterado hasta ahora.

Con el voto en contra de nuestro compañero salió adelante el acuerdo municipal, que no avanzará al interesado al ser discutido y censurado por la representación popular, origen de todo poder.—C. S.

**LA SOBERBIA EMPRESA DE PEÑARROYA QUIERE RENDIR POR HAMBRE A LOS BRAVOS HUELGUISTAS QUE DESDE HACE DOS MESES RESISTEN SU ACOMETIDA. ¡PRODIGAD LA SOLIDARIDAD, CAMARADAS!**

ACTUACION SOCIALISTA PARLAMENTARIA

Intervenciones de Indalecio Prieto

LOS ALCALDES DE VIZCAYA

PRIETO: El ruego que ahora primeramente voy a dirigir al señor ministro de la Gobernación consiste en pedir a su señoría que respete la ley Municipal, que haga que la ley Municipal tenga vigencia en Vizcaya.

Seguramente se va a sorprender su señoría de este ruego, que tiene por base el que el señor ministro de la Gobernación ha hecho tres nombramientos de alcaldes de real orden en la provincia de Vizcaya perfecta y absolutamente ilegales; es decir, tres nombramientos de alcaldes en pueblos donde no es facultad del ministro de la Gobernación el nombrarlos, sino de las respectivas Corporaciones municipales elegidas.

Hasta hace poco han podido ser legales los nombramientos de alcaldes de real orden en esos Concejos, cuando esos pueblos pertenecían al partido judicial de Valmaseda, porque, evidentemente, los tres tienen mayor número de habitantes que Valmaseda, la capitalidad del partido judicial al que pertenecen, pero al que no pertenecen, pues ahora forman parte del de Bilbao.

Este texto es del ex ministro conservador señor Burgos y Maza, y está sacado de un tomo de Memorias de una gestión ministerial, tituladas «Un verano en el ministerio de la Gobernación».

¿QUIEN PROTEGE AL SINDICATO LIBRE?

El otro ruego que voy a dirigir a su señoría se refiere a la actuación del llamado Sindicato libre en Vizcaya. Lleva sobre los representantes socialistas cartas y telegramas denunciando los actos que cometen las bandas que, bajo una u otra denominación, y bajo una organización u otra, se presentan como adheridas al titulado Sindicato libre.

El conflicto minero de Peñarroya

Cada día que transcurre se aproxima más nuestro triunfo y es mayor la confianza de los trabajadores en la táctica empleada.

Por fin se despejó la situación de duda que en la lucha había producido la serie incesante de arroses bien maliciosos con que la Sociedad de Peñarroya pensaba vencer a estos abogados compañeros!

Los caciques de la cuenca han fracasado ruidosamente en sus intentos de romper una huelga—insensatos!—que les ESTA PESANDO en sus bolsos de masiado.

Las «fuerzas vivas» (que en esta ocasión han sido muy poco «vivas») están tocando el resultado de su comportamiento. Hay muchos comercios a los que NO LES SIRVEN SUS PEDIDOS SI DE ANTEMANO NO ABONAN SU IMPORTE. Nuestras Cooperativas venden más cada día, y su crédito está garantizado.

Los agentes que la Empresa tiene, en especial el jefe de confidencias, don Antonio Martín, se hallan acorralados. Y suponemos que la soberbia de los altos magnates que hicieron imposible la solución de la huelga se quebranta por minutos.

Esto, unido a la seriedad de los trabajadores (que no produjeron ningún acto de sangre en los SESENTA DIAS de privaciones), hace que la opinión pública del país se coloque a nuestro lado y comience España a interesarse vivamente por esta tragedia, que es triple: por la justicia de la lucha, por lo que significa de soberanía nacional y por el abnegado sacrificio de nueve mil hombres, que, sin celos, resignados, superaron sus intereses personales, sin aplicar a la causa ni a la violencia.

Si con tres mil duros ha podido sostenerse una lucha de sesenta días, ahora que las Comisiones enviadas por Es-

collados por parejas de la guardia civil.

Yo no he de insistir ahora, porque no es mi propósito, en determinados cargos que cumplieron en intervenciones anteriores más respecto al carácter de ciertos sucesos de Barcelona. Voy a leer un testimonio que puede ser irrecusable para su señoría, respecto a lo que es el Sindicato libre. Este texto dice: «Es acaso el Sindicato libre creación de la Patronal, o sólo su instrumento? No es más que su aliado y vengador de los daños y de los atentados de que es víctima algún patrono? Por lo menos esto último no hay manera de negarlo.

La actuación de ese Sindicato libre, sea lo que quiera, creación, o instrumento, o simple vengador y aliado de la Patronal, no puede ser más lamentable. Tratar de excluir al crimen con el crimen, castigar el asesinato con el asesinato, no sólo constituye una vergüenza para el Poder público, que así recibe patente de impotencia para garantizar el derecho, reprimir el delito, aplicar las sanciones que la justicia social reclama, sino un ultraje a la civilización, una regresión a la barbarie, un padrón de ignominia que exhibimos ante las naciones cultas, que nos ha de acorralar al desdén y el desvío, que primero humillan y a la postre arruinan.

¿Qué individuos del Sindicato libre están encarcelados? ¿Cuáles desterrados a Mahón o a otros paraísos? ¿Qué Centro de ellos se ha clausurado? ¿Se le ha perseguido por ilegal en su constitución, como a los otros Sindicatos? ¡Ah! Es horrible, intolerable, digna de los más severos castigos, la trama sistemática para atacar contra las personas o sus legítimos derechos a la vida y de la propiedad; pero es todavía más repugnante, más execrable, que resulte, por inconsciencia sin duda, el Poder público poniendo la Justicia a merced de la parcialidad y sintiendo a uno de que en los otros persigue sin piedad.»

Este texto es del ex ministro conservador señor Burgos y Maza, y está sacado de un tomo de Memorias de una gestión ministerial, tituladas «Un verano en el ministerio de la Gobernación».

Como los testimonios más pudieran ser para su señoría recusables, respecto al carácter de ciertos elementos del Sindicato libre, yo he aportado a la Cámara este texto, que quizá no conozca su señoría, pero que puede hacer más mella en la conciencia de su señoría que todos los argumentos y datos que yo pudiera aducir. El sistema que se sigue es el de amparar a lo que queda de las bandas (porque hay individuos de esas bandas que hoy, por unas circunstancias u otras, que si llegara el caso examinaríamos, no actúan) con la fuerza pública para el cobro de las cuotas del Sindicato libre, incluso parejas de la guardia civil o de agentes de vigilancia, y mi ruego, puesto que esta es la denominación reglamentaria, consiste en que su señoría haga cesar estos procedimientos, que nada dicen ni en favor de aquellas autoridades ni en favor del Gobierno.

El señor Piniés contestó al compañero Prieto de modo satisfactorio en cuanto al ruego relacionado con los alcaldes de Vizcaya, a pesar de la intervención inoportuna del señor Balparda, que por conveniencias políticas suya defendía una legalidad, y en lo referente al Sindicato libre, prometió la más absoluta imparcialidad.

pañía a recomendar solidaridad nos hacen abundantes giros, ¿cuánto podrá durar la huelga aún?

Si cuando el proletariado español envió su solidaridad retardada a causa de no haber entrado en el fondo del infinito sufrimiento de estos nueve mil hermanos supo la cuenca de Peñarroya ser digna, ¿qué no serán capaces de hacer estos compañeros de dolor cuando las organizaciones obreras de toda España votan donativos de miles de pesetas y hay un solo ramo de industria (nos referimos al Sindicato Ferroviario de Andaluces y Sur de España) que toma el acuerdo de remitir QUINCE MIL Duros?

Hombres que fueron ecuanímes, que supieron el gar a la transacción de un laudo que el Gobierno presentó, que no se impacientaron ante la lentitud con que el Poder público intervinó, ¿de qué no serán capaces si el Gobierno actúa, «de forma más que de fondo», en la aplicación del Comité paritario, creado por real decreto de hace dos días? Estos honrados huelguistas, y con ellos quienes los representan, iríamos muy lejos en nuestra intransigencia si—lo que no esperamos—vieraos debilidad y habilidades en el Gobierno...

Iríamos a la prolongación INDEFINIDA de la huelga. Pero con qué interés y la voluntad de arruinar a esta comarca y cerrar todas las industrias de la Sociedad de Peñarroya.

Ni es amenaza flam-niquista ni «de rol» andaluz.

Respondamos de lo anterior, como suponimos responder antes de nuestra seriedad y transparencia.

La circulación anónima de los insultos que el periódico «Vida Nueva» ha

a diario recorrer han producido una repugnancia empujando a vómito en los trabajadores conscientes de la cuenca.

Y no podía suceder otra cosa!

«Vida Nueva» (¿o sabe aquí todo el mundo) es la prolongación de «España Nueva», que quiere «dir moralidad, libelismo, «chantaje», claudicación, venta...»

«Vida Nueva» es hoy la representación más completa del periódico-sapo, del reptil taurisco, que, pagado (en este caso adherido) a esa casa de juego madrileña que se conoce por el nombre de Circulo Literario, lo mismo habla de la vida privada de un hombre que inventa una crítica injusta, pues su finalidad es cobrar pesetas en la explotación del escándalo figurado.

«Vida Nueva»—siguiendo la tradición que caracterizó a la mayoría de sus pluri-farros—, lo mismo agravia que aplaude. Y si en esta huelga comulgó aplaudiendo nuestra actuación fue para «cobrar ahora» de quien le conviene dividir y desorganizar un movimiento en el que el Comité de huelga no dió un solo paso sino someter sus gestiones a un referéndum.

«Pero a la Sociedad de Peñarroya le conviene dividir, desprestigiar el Comité de huelga, desorientar a la clase trabajadora para derrotarla!

¿Qué extraño es que «Vida Nueva» afine su sable a costa de la verdad y de nuestra honra?

«Por qué no publicó «Vida Nueva» los dos comunicados que en forma de carta le remitimos?

«No los publicó «porque sabe que son incontestables. Y porque hasta en el reducido círculo de sus lectores hubiérase producido un movimiento... poco grato para la Administración.

«Y qué cosas dice «Vida Nueva» más pintorescas!

«Que la «Unión General debía movilizar» del todo; que «el Internacional de Amsterdam debía enviar sus millones»; que «los diputados socialistas han hablado de la huelga en un tono flojo».

«Mañana contestaremos a estos sofismas.

«Creámos ese libelo: aquí, en Peñarroya, sabemos, y queremos, y podemos contestar a todo.

Por el Comité de huelga, Manuel FRAILE

PARA FORMAR EL COMITE PARITARIO

Con el señor Iranzo, delegado del ministerio del Trabajo, han marchado a Peñarroya los ingenieros don Francisco Gómez y don José Artigas, encargados, en unión de los representantes obreros, de formar el Comité paritario que ha de redactar el laudo arbitral resolviendo la huelga planteada en aquella zona minera.

ACUERDOS IMPORTANTES DE LOS FERROVIARIOS ANDALUCES Y SUR DE ESPAÑA

MÁLAGA, 19.—En la reunión ordinaria celebrada por la Sección de Málaga, por unanimidad, y a petición de un afiliado, se votó el donar a los huelguistas de Peñarroya las 75.000 pesetas que poseen como sobrante de la cuota destinada a los heridos de la guerra y Grupo escolar Bergamín. Como este acuerdo tiene que ser confirmado por las 14 Secciones de que se compone el Sindicato de Ferroviosarios Andaluces y Sur de España, esta noche se cursarán las notas oficiales por el Comité Ejecutivo, «con carácter urgentísimo», exigiendo la contestación por telegrama.

Además, la referida Sección acordó una suscripción voluntaria, que comienza hoy, y que será satisfecha el sábado, día de cobro de talleres, y de la prima que perciben por desajuste, y el día 25 las oficinas abonarán, con lo que se suscriban, pues también cobran este día la mitad de la mensualidad que les corresponde como sobresueldo.

La impresión causada al relatar los acontecimientos, situación de la Empresa y huelguistas y el atropello que la Sociedad de Peñarroya quiere hacer con sus trabajadores, fué tal, que al terminar mi humilde informe estalló una explosión de protesta contra la intransigente y avara Empresa de Peñarroya, y de ahí nació una serie de pequeños discursos de adhesión favorables a la inmediata solidaridad material, y hasta la discusión, después de llevar a cabo el acuerdo, caso de prolongarse la huelga, de la solidaridad moral que las circunstancias aconsejan, antes de que los huelguistas de Peñarroya sean rendidos por el hambre.

Al final se dió un viva a los huelguistas y otro vivo de aliento para vencer.

Esta noche, a las nueve, se verificó una reunión de todas las Directivas de las distintas organizaciones de esta capital para tomar acuerdos importantes y acordar la fecha de un mitin monstuo, en el que tomará parte el delegado de Peñarroya y otros compañeros.

Mañana habrá un importante mitin en la estación y barrida de Bobadilla (Sección del referido Sindicato), centro de comunicaciones ferroviarias de las vías de Málaga, Granada, Córdoba y Algeciras, donde radican unos seiscientos a ochocientos ferroviarios.—Medina.

El Gobierno nombra el Comité paritario para resolver el conflicto.

La real orden del ministerio del Trabajo nombrando el Comité paritario que ha de intervenir en la huelga de Peñarroya apareció hoy en el «Gaceta», de la cual tomamos la parte dispositiva, que dice así:

«1.º Se constituirá un Comité paritario, formado por un vocal obrero de la Junta de Reformas Sociales de Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba); del secretario de la Federación Nacional Minera de España o persona designada por él entre los obreros que trabajan en las explotaciones de la Empresa; un vocal patrono, designado por la Empresa; un vocal patrono, designado por la Junta local de Reformas Sociales, y una representación técnica, compuesta de un

ingeniero de fajas y otro industrial, nombrados por el ministro del Trabajo, Comercio e Industria.

Presidirá el Comité, con voz y voto, el delegado de este ministerio.

2.º Esta Comisión estudiará las cuestiones que son materia de divergencia entre la Empresa y los obreros, y dictará, en el plazo de ocho días, el oportuno laudo sobre ellas.

3.º En el caso de que cualquiera de las representaciones se abstuviera o dejara de formar parte de la Comisión, las otras dos podrán y deberán seguir entendiendo en el asunto hasta el pronunciamiento del laudo.

4.º Si el laudo pronunciado por la Comisión no fuera aceptado por alguna de las partes, se elevará al ministro de Trabajo, Comercio e Industria, quien resolverá en definitiva y sin ulterior recurso. D. real orden, etc., etc.—Calderón.»

En honor de Gómez Batoire

El sábado próximo, a las ocho de la noche, en la secretaría de la Agrupación Socialista Madrileña se reunirán los compañeros encargados de organizar un acto en honor del conde-guerrillero Gómez Batoire, como desagravio por la actitud grosera de los patronos a cuyo servicio estuvo treinta años.

A la reunión pueden acudir las representaciones que estén conformes con adherirse al acto.

Declaraciones de Seguí

Salvador Seguí ha venido a Madrid, con el diputado republicano señor Company, anteayer.

En algunos periódicos han aparecido unas declaraciones de Seguí, que recogeremos cuando tengamos espacio para ello.

En la prensa de anoche, a propósito de estas declaraciones, hay el siguiente diálogo entre los periodistas y el ministro de la Gobernación:

«—Ha leído usted, señor ministro, las declaraciones de Salvador Seguí? —No gozoco más que extractos de las mismas—contestó el ministro.

«—Pues son extraordinariamente conservadoras—le objetó el mismo periodista. —No es extraño. En los momentos actuales todos son conservadores. Claro que ello tiene una razonada explicación, y es que los conservadores somos los verdaderos representantes de la opinión pública.»

«Nos figuramos que el señor Piniés se ha escurrido un poco al suponer que la opinión pública está con los conservadores.

Por nuestra parte, lo negamos rotundamente, y suponemos más: que Seguí también lo negará.

El régimen del terror

CABARENO, 19.—El hombre fustigado, principal culpable de los luctuosos sucesos de Peñagos, ha sido nombrado alcalde de real orden de dicho Ayuntamiento.

Las sombras de la tragedia irán tras este mafioso cacique doquiera sus malditas plantas se posen.

El régimen de explotación premia la contumacia de sus fieles servidores. La virtud de enriquecer la nación con un trabajo cotidiano y pensoso se paga con el desprecio más absoluto.

El victimario es subido a la Alcaldía; muchos de los supervivientes de la refriega andan pidiendo limosna a causa de la crisis minera.—Vasay.

El primer alcalde de Noalejo y el segundo de Campillos

Es una dificia esto de los alcaldes de España. Mientras las garantías estuvieron suspendidas, campaban alegremente, evitándose las molestias de la crítica que de sus actos tienen perfecto derecho a hacer todos los ciudadanos.

Ahora, para evitarse esas molestias, pretenden seguir ahogando las ansias de libertad que sienten los trabajadores, no autorizando la reapertura de los Centros Obreros ni consentiendo la celebración de actos públicos, como el de Cistierna (León), por ejemplo de monterillas.

De quien queremos ocuparnos ahora es del alcalde primero de Noalejo (Jaén), que según nos comunican, a la Comisión de la Sociedad obrera que fué a notificarle—lo legal es notificar, y nunca pedir permiso, si la reunión es en local cerrado y las garantías no están suspendidas—que un delegado de la Unión General iba a dar un mitin en Noalejo, replicó que él no autorizaba tal clase de actos.

Aunque suponemos que el gobernador civil habrá obligado a ese alcalde a rectificar el mitin se celebrará, queremos advertir el hecho al señor Piniés, por lo que pudiera suceder.

En cuanto al segundo alcalde de Campillos—feudo de Bergamín—, la cosa es un poco más lamentable.

En funciones de alcalde el aludido, por ausencia del efectivo, a la Comisión del Centro Socialista que fué a pedirle la reapertura del local social replicó que él no entendía de esas cosas.

«Para qué es usted concejal y concejal de alcalde entonces? De atropellar a los trabajadores y de caciquear a gusto de los mangonadores de Málaga y de Madrid ya entendiendo los sujetos estos, que están otra vez excitando los odios con su política represiva.

Y siempre contra las Sociedades obreras que se meten en política», las cuales son, naturalmente, un estorbo para las pandillas caciquiles.

Bar «Metro» Establecido en Bravo Murillo, 79, de Leoncio Méndez. El más delicioso de los Cuatro Caminos; a la salida del Metropolitano.

Acción Obrera

ASERRADORES MECANICOS

En la reunión celebrada por estos obreros en la Casa del Pueblo fué aprobada la gestión del Comité de Sección.

A propuesta del compañero Alarcón se acordó llevar al Pleno, para que éste, a su vez, la lleve a la asamblea magna, la proposición de reforma de los estatutos en la parte que se refiere, entre otras cosas, a la dirección y administración del Sindicato de la Madera.

Se renovaron los cargos, siendo elegidos los siguientes compañeros: Fernando Alarcón y Primitivo Chárr, para el Comité del Pleno, y para el de Sección, Pedro Gómez y Florencio San Juan.

PARA REVISAR ACUERDOS En la última junta celebrada por los obreros doradores se tomaron varios acuerdos referentes al régimen de trabajo, en relación con la crisis del mismo, que actualmente hay en el oficio.

La Directiva, estimando que dichos acuerdos están en pugna con los que se tomaron en la junta anterior a esta última, convocará a junta general extraordinaria, procurando que acudan a la misma todos los asociados, con el fin de revisar los nuevos acuerdos y para hacer ver a los asociados la gravedad que puede tener para los intereses obreros lo acordado por los que asistieron a la última reunión.

EBANISTAS

En el teatro de la Casa del Pueblo se reunieron anoche los obreros ebanistas. El Comité dió cuenta del origen y estado actual de la huelga con el patrono señor Arellano, y las gestiones realizadas. Fueron aprobadas.

También dió cuenta del acuerdo del Pleno de que en el caso de que la manifestación del Primero de Mayo no se realizara el itinerario de costumbre, por culpa de las autoridades, las Secciones se abstendrán de llevar las banderas, y solamente se llevará un cartel.

El conflicto en los talleres de Manuel López se ha resuelto de acuerdo con las peticiones de la junta general.

Se aprobaron las gestiones del Comité en lo referente a los turnos de trabajo para los parados, y se acordó que el asociado que tenga una chapuza que dure más de una semana, pagará la cuota extraordinaria y perderá el turno de parado, pasando de nuevo al final de la lista.

El Comité presentó la dimisión con carácter irrevocable, fundando su decisión en motivos de delicadeza, y como a pesar de haber hablado varios compañeros en contra de la admisión, el Comité insistió, fueron elegidos los siguientes compañeros para constituir el nuevo Comité: Angel Díez y Vicente Arroyo, para el Pleno, y Manuel Loreto y Lorenzo Calleja, para la Sección.

ELECCION DE CARGOS EN PEONES

En la reunión celebrada por la Sociedad de Peones en General fueron renovados los cargos que reglamentariamente correspondía, saliendo elegidos los siguientes compañeros: Miguel Lácar, presidente; Benigno Julián García, vicepresidente; Agustín Mozo, contador; Julio Olmo, Agapito Carrón, Felipe García de Medrano, Angel González, Rufino Ardiz y Faustino Viñas, vocales.

Revisora de cuentas: Mariano Hernández, Victoriano Piña, Mariano de Francisco Santos, Maximino Rodríguez y José Cámara.

Mesa de discusión: Francisco González López, vicepresidente, y Basilio Ruiz, secretario primero.

Fueron aprobadas varias gestiones de la Directiva y contestadas por ésta las salidas de cuentas, cuantas peticiones le fueron hechas por la asamblea.

En la próxima junta, que se convocará oportunamente, se pondrá a discusión la huelga de obreros de la contrata y la de París-Madrid.

ELECCION DE DIRECTIVA DE GUARNICIONEROS

En la última junta celebrada en la Casa del Pueblo por la Sociedad de Guarnicioneros fué elegida por unanimidad la siguiente Directiva: Julián Fernández, presidente; José A. L. Clemente, secretario; José Illana, vicepresidente; Manuel Rodrigo, tesorero, y Rafael Pérez, contador, fueron reelegidos.

Para los demás cargos fueron nombrados también por unanimidad los siguientes compañeros: Julián Miguel, vicepresidente; José Díaz, vicepresidente; Esteban Monteserín, Vicente Carrtero y Joaquín Galván, vocales.

MONTEPIO DE DEPENDIENTES DE CALZADO

Este Montepío celebrará junta general ordinaria, continuación de la celebrada anoche, pasado mañana, a las diez de la noche, en su domicilio social, Duque de Albe, 3.

«LA VELOCIDAD»

La Sociedad de Chóferes y Aspirantes «La Velocidad» celebrará junta general mañana, 21, y el 24, a las diez y media de la noche, en su domicilio social, Abad, 2, para tratar el siguiente orden del día: Actas, cuentas del primer trimestre, gestión de la Directiva y delegado y preguntas y proposiciones.

Se ruega a los compañeros que cumplan con su deber concurriendo a las juntas.

Se advierte que por error en la convocatoria del periódico de la Sociedad se dió que serían discutidas las cuentas del cuarto trimestre, siendo las del primer trimestre las que corresponde discutir, pues las otras están discutidas y aprobadas, como saben los asociados.

PINTORES DECORADORES

Esta Sociedad celebrará junta ordinaria para elección de cargos mañana, 21, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo. Hay fichero.

LA JIRA DE LOS VENDEDORES

Anteayer se verificó, en un mercedero de Amaniel, la gran jira con que la Sociedad General de Vendedores Ambulantes ha conmemorado el XXI aniversario de su fundación.

A la fiesta de fraternidad asistieron varios centenares de vendedores con sus familias, resultando muy pintoresca y animada.

Después del banquete, en cuya presidencia se sentaron, además del presidente, compañero Hilario de la Cruz, don Consuelo Alvarez (Violenta) y su hijo, los compañeros Eduardo Alvarez, Manuel Cordero, Fermín Blázquez, en representación de Sabirri, y la representación de la prensa, empezaron los discursos.

Después de breves palabras de Hilario de la Cruz habló Tomás Valdés, en representación de la junta general, que

hizo un discurso de propaganda socialista, y encareció la labor que la minoría socialista del Ayuntamiento ha realizado en pro de los vendedores.

Alfredo Carriero hizo un resumen de la marcha próspera de la Cooperativa de la Sociedad, a cuya Cooperativa ha hecho la guerra que pueden los almacanistas, queriendo impedir que los fabricantes o representantes de éstos vendan géneros a aquella.

Primero apelarán al descreído, y como no les dió resultado, quieren apelar al boicot.

Ninguno de los dos procedimientos les ha dado resultado a los almacanistas, como lo demuestra el estado de prosperidad en que actualmente se desenvuelve la Cooperativa, de cuyas grandes ventas se ven convencidos cada día más los vendedores.

Cordero aludió a su gestión como eliente de alcalde en relación con los vendedores ambulantes, afirmando que siempre procuró armonizar los intereses de los vendedores con los del público, a fin de que no se lesionasen unos u otros.

«Desgraciado la lucha difícil que tienen que sostener los vendedores puestos entre el intermediario explotador y el público, añadiendo que el problema de aquellos no se resolverá sin la creación de Mercados de distrito, y con una reglamentación equitativa para la venta ambulante.

Aconsejó a los vendedores a que no usen para vender armas innobles contra sus compañeros los trabajadores, una vez que son una prolongación de éstos, y recominó a los que no tuvieron civismo para mantener ciertas denuncias hechas a él.

También hablando de la labor que puede hacerse en el Ayuntamiento, recomendó que la minoría socialista haga cuanto pueda en favor de todos los humildes y haciendo un llamamiento a la solidaridad.

Eduardo Alvarez rindió un tributo de admiración al gran número de mujeres que asistían al acto, hecho que consideró como un gran triunfo de la Sociedad.

Agradeció la deferencia que se había tenido con la minoría socialista del Ayuntamiento, compuesta también de trabajadores, como los que estaban allí reunidos, y que se sentirán como hasta aquí, luchando con el Municipio hasta conseguir llevar a la práctica los deseos de la Sociedad de Vendedores en todo aquello que tenga de justo y equitativo, a fin de que dejen de ser explotados y atropellados.

Don Consuelo Alvarez pronunció un discurso encareciendo a los reunidos que procuren educarse en todos sentidos, a fin de merecer el respeto de todos, pues solamente los individuos o las colectividades educadas y conscientes saben hacer respetar sus derechos y cumplir sus deberes sin humillación.

El presidente, Hilario de la Cruz, hizo un breve y elocuente discurso aconsejando a la juventud que se divirta dentro de los límites de la cordura y de la templanza.

Los oradores fueron muy aplaudidos por la numerosísima concurrencia, muy superior en número a la de años anteriores, pues habría unos quinientos personas.

La Agrupación Feminina Socialista, invitada al acto, estuvo también representada.

La minoría socialista, y sus acompañantes fueron muy obsequiosos por la Directiva y por los compañeros Valdés, Carriero y otros.

La fiesta resultó muy agradable y fraternal, y por la gran concurrencia se vió el constante crecimiento de esta Sociedad.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón-teatro: A las siete de la tarde, Tallistes (mozos de almacén).—En el salón grande: A las siete de la tarde, Pintores.

CASA DE LA CASA DEL PUEBLO

Platos para el día 21 de abril.—Ropa vieja, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Ternera a la riojana, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.—Merluza a la vinagreta, 2 pesetas ración; media ración, 1,25.

Platos económicos.—A las doce: Sopa y cocido, 75 céntimos.—A las seis: Estofado de vaca, 90 céntimos ración.

Torrent y Compañía Especialidad en todas clases para Madrid y provincias

Válgame Dios, 6, imprenta.

Bordadora La compañera Paca Vaga, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para las colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—Buenavista.

Cooperativa Socialista. Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: Bida, barrieta, Arragata, 3; Calentón, 18; Bida, debarrieta, 8.

EL MOTOR

Restaurante a cargo del cocinero Gerardo Repiá.—Servicio a la carta.—Precios económicos.—Hortaleza, 28.

IMPRENTA DE EL PAIS.—MADERA, 8.